
MARKTGEMEINDE  HERNSTEIN  
 

           

V E R H A N D L U N G S S C H R I F T 
 

über die Sitzung des 
  

GEMEINDERATES 
 
 
am  Mittwoch, dem 6. Juli  2016  im Amtshaus Hernstein 
  
  
Beginn: 19.30 Uhr  Ende 20.50 Uhr  
 
 
Die Einladung erfolgte am  28. 29. und 30. Juni  2016 durch Kurrende.  
 
 
ANWESEND WAREN: 
 
BGM. NEBEL Leopold  VBGM. SCHNEIDHOFER Michaela MSM.  
GGR. POSTL Michaela  GGR. Ing. STOIBER Gerhard 
GGR. Ing. RAUCH Gregor   GGR. KARL Hubert 
GGR.    GANNESHOFER Karl  GR. BÜCHSENMEISTER Sabine  
GR. GARHERR Renate   GR. MAYRHOFER Walter   
GR.  ZODL Christian  GR.  FISCHBACHER Carina   
GR.  WÖHRER Markus   GR.  SATTLER Franz   
GR.  STEINER Karin   GR.  PONLEITNER Erika 
GR.  Zaloznik Erika  
     
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
 
  
 
UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN:  
 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN:  
 
GR. Rupprecht Thomas B.Sc. 
GR.  Eitzenberger Tina 
 
 
VORSITZENDER: Bürgermeister Leopold Nebel  
 
Die Sitzung war von Punkt 1 bis 6 und 8 - 15  öffentlich.    Punkt 7 war nicht öffentlich. 
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T A G E S O R D N U N G  
 
Punkt 1: Protokoll der Gemeinderatsitzung  vom 14.04.2016 - Unterzeichnung  

Punkt 2:  Entwidmung öffentliches Gut KG Hernstein - Kundmachung 

Punkt 3: Entwidmung bzw. Übernahme öffentliches Gut KG Grillenberg – Kundmachung 

Punkt 4:  Ankauf von zwei PCs und Austausch des Servers für den Kanzleibetrieb 

Punkt 5: Vergabe von Arbeiten für den Bau des Agapenhauses in Hernstein 

Punkt 6: Vergabe von Straßenbauarbeiten 

Punkt 7: Aufnahme eines Gemeindearbeiters – NICHT ÖFFENTLICH 

Punkt 8:  Ferienspiel – Förderung  

Punkt 9: Marktfest 2016 

Punkt 10: Übernahme der Kosten für Schülertreff Hernstein im Schuljahr 2016/2017 

Punkt 11:  Anschaffung von Nahversorger Regale – Vorfinanzierung – Kostenübernahme 

Punkt 12:  Jugendförderung  

Punkt 13:  Vergabe von Ehrenzeichen 

Punkt 14:  Prüfungsbericht  

Punkt 15:  Bericht des Bürgermeisters 

 
Herr Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatsitzung und begrüßt alle Mitglieder/Innen 
des Gemeinderates sowie die Gäste. Er stellt die zeitgerecht ergangene Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
Punkt 1:  
 
Herr Bürgermeister berichtet, dass das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatsitzung vom 
14.4.2016 den Gemeinderäten / Innen  zugestellt wurde und keine schriftlichen 
Einwendungen eingelangt sind.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Unterfertigung der Protokolle in der vorgelegten Form.  
 
Das Protokoll wird von der ÖVP, SPÖ und FPÖ Fraktion unterzeichnet.  
 
 
Punkt 2:  
 
Die Familien Frieda Scheidl, Stadtweg 4, Hernstein sowie Walter Nebel, Stadtweg 6 a, 
Hernstein sind an den Bürgermeister herangetreten, einen Teil des öffentlichen Gutes vor 
ihren Grundstückseinfahrten zu erwerben. Bei der Familie Franz und Anna Büchsenmeister 
wurde dieser Grund bereits seitens der Gemeinde abgetreten.  
 
Herr Bürgermeister legt  die erstellte Vermessungsurkunde der Vermessungskanzlei 
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Prof. DI Guggenberger, 2560  Berndorf, GZ 6801/16 vor. In diesem ist auch die Regulierung 
der Straße entlang der Römisch katholischen Pfarrpfründe vorgesehen.  
 
Beschlussantrag des  Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die vorgeschlagene Grundteilung befürworten, als Ablöse einen 
Betrag von € 30,-- per m² vorschreiben und nachstehende Kundmachung beschließen:  
 
Gemäß § 4 Z. 3 des NÖ Straßengesetzes 1999 idgF. der 2. Novelle, werden gemäß 
Teilungsplan der Vermessung – Geoinformation Prof. DI Guggenberger, Ziviltechniker 
GmbH, vom 26.4.2016 GZ 6801/16 in der KG Hernstein die, mit Ziffer 1, 2 und 3, rot 
gekennzeichneten Flächen der Parzelle Nr. 992/1, EZ 372 als öffentliches Gut 
aufgehoben.  
 
Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen.  
 
Punkt 3:  
 
Im Zuge der Ausbauarbeiten für eine schnellere Internetverbindung durch die Firma „A 1“ 
wurde eine Regulierung des öffentlichen Gutes in der Florianigasse sowie dem Kippweg in 
Grillenberg erforderlich.  
 
Herr Bürgermeister legt  die erstellte Vermessungsurkunde der Vermessungskanzlei 
Prof. DI Guggenberger, 2560  Berndorf, GZ 6821/16 vor.   
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die vorgeschlagene Grundteilung befürworten und  
nachstehende Kundmachung  beschließen.  
 
Gemäß § 4 Z. 3 des NÖ Straßengesetzes 1999 idgF. der 2. Novelle, werden gemäß 
Teilungsplan der Vermessung – Geoinformation Prof. DI Gugenberger, Ziviltechniker 
GmbH., vom 11.5.2016 GZ 6821/16 in der KG Grillenberg, die mit Ziffer 2, rot 
gekennzeichnete Fläche der Parzelle Nr. 418/3, EZ 154 als öffentliches Gut aufgehoben.  
 
Die mit Ziffer 1, rot gekennzeichnete Fläche der Parzelle Nr. 420, EZ 99, KG Grillenberg 
wird der Parzelle Nr. 530/2, EZ 154 zugeschlagen und als öffentliches Gut gewidmet.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 4:  
 
Um die Sicherheit und Wartung der EDV Anlage im Amtshaus zu gewährleisten, wurde 
2008 ein Server installiert. In den letzten Monaten sind vermehrt Probleme mit der 
Sicherung aufgetreten, sodass eine Neuanschaffung unbedingt erforderlich ist.  
Der Austausch von PCs auf den Arbeitsplätzen „Keil und Schneidhofer“ muss ebenfalls 
durchgeführt werden, da sich neue Programme nicht mehr installieren lassen.  
 
Ein Angebot der Firma „gemdat Niederösterreichische Gemeinde-Datenservice GesmbH, 
2100 Korneuburg, Girakstraße 7, beläuft sich auf € 19.464,00.  
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Beschlussantrag des Bürgermeisters: 
Die Neuanschaffung bzw. der Austausch möge laut Angebot vom  9.5.2016, Angebot 
Nummer AN 16/01691 beschlossen werden.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Punkt 5:  
 
Herr Bürgermeister berichtet, dass der Bauausschuss am Dienstag, dem 7. Juni 2016 eine 
Sitzung zur Angebotsprüfung über die Fliesen-, Elektroinstallations- und Malerarbeiten 
beim Agapenhaus abgehalten hat.  
 
Herr Bürgermeister berichtet ausführlich über die anfallenden Arbeiten sowie die 
Empfehlungen des Bauauschusses zur Vergabe der Arbeiten.  
 
Fliesen für Agapenhaus:  
 
Firma Josef Lux und Sohn Baumeister Ges.m.b.H., Kirchengasse 7, 3170  Hainfeld € 
4.132,03 
Firma Dieter Wiskocil, Hernsteinerstr. 141, 2560  Berndorf € 4.647,60 
Firma Baumfrisch, Hainfelder Straße 10, 2563  Pottenstein € 5.284,50 
Neu – Bei Sitzung des Bauausschusses noch kein Angebot vorgelegt:  
Firma Manfred Hacker Ges.m.b.H & CoKG, Hainfelder Str.13, 2563 Pottenstein € 5.634,13 
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters 
 
Auf Vorschlag des Bauausschusses mögen die Arbeiten an die   
Firma  Josef Lux und Sohn Baumeister Ges.m.b.H., Kirchengasse 7, 3170  Hainfeld 
vergeben werden.    
 
Der Antrag wird mit den Stimmen der ÖVP Fraktion  angenommen.  
Stimmenthaltung:  SPÖ und FPÖ Fraktion.   
 
Malerarbeiten im Agapenhaus:  
 
Firma Erich Marker Ges.m.b.H. & Co KG, Bundesstraße 30, 2563 Pottenstein € 637,55 
Firma Dieter Wiskocil, Hernsteinerstr. 141, 2560  Berndorf  € 760,40 
NEU - bei Sitzung des Bauauschusses noch nicht vorgelegt 
Firma Manfred Hacker Ges.m.b.H. & CoKG, Hainfelderstr. 13, 2563 Pottenstein € 892,01 
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters: 
 
Die Malerarbeiten mögen an die   
Firma  Erich Marker Ges.m.b.H. & Co KG als Best- und Billigstbieter vergeben werden.   
 
Der Antrag  wird mit den Stimmen der ÖVP Fraktion angenommen.  
Stimmenthaltung  SPÖ und FPÖ Fraktion.   
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Elektroinstallationsarbeiten im Agapenhaus:  
 
Firma Elektrotechnik Körrer GmbH, Harzwerkstraße 28, 2753  Markt Piesting € 6.341,50 
Firma EP: Elektro Rapold, Weissenbacher Straße 22, 2564  Weissenbach € 6.706,67 
 
Neu – Nachtrag eines Preisnachlasses von der Firma EP: Elektro Rapold in der Höhe von  
€ 469,47.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Die Elektroinstallationsarbeiten mögen an die Firma  „EP: Elektro Rapold, 2564  
Weißenbach“ vergeben werden.  
 
Der Antrag wird mit den Stimmen der ÖVP Fraktion angenommen.  
Stimmenthaltung SPÖ und FPÖ Fraktion.  
 
 
Punkt 6 
 
Die Straße nach Pöllau von der Kreuzung bis zur Auffahrt Kompostanlage Kuchner muss 
saniert und die Wasserabläufe neu gestaltet werden.  
 
Nachstehende Angebote liegen zur Beschlussfassung vor:  
 
Firma ABO Asphalt-Bau Oeynhausen GesmbH, 2512  Oeynhausen € 56.487,60 
Firma F.Lang & K. Menhofer Baugesellschaft m.b.H. & Co KG, 2700  Wiener Neustadt  
€ 46.493,60 
 
Von der Firma Lang und Menhofer wird auch zusätzlicher Unterbau in der Höhe von  
€ 18.193,-- angeboten. Dieser soll allerdings nur nach Bedarf ausgeführt werden. Von der 
Firma ABO wurde diesbezüglich kein Angebot abgegeben.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Sanierung der Straße beschließen und den Auftrag an die 
Firma  F.Lang & K.Menhofer Baugesellschaft m.b.H.  Co KG als Best- und Billigstbieter 
vergeben. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt 7:  
 
Herr Bürgermeister berichtet, dass der Gemeindearbeiter, Herr Wöhrer Franz, per 
1.1.2017 in den Ruhestand tritt.  
 
Die Stelle wurde ausgeschrieben.  
 
Herr Hannes Raith, Kreithgasse 3 A, 2560  Aigen wird als Gemeindearbeiter 
aufgenommen.  
 
 



 6 

Punkt 8: 
 
Das Ferienspiel in Grillenberg findet in der Zeit vom 8. bis 19. August statt. Es wird am 
Gelände des SV Grillenberg unter der Leitung von Frau Melanie Postl sowie der Mitarbeit 
von Schülern und Studenten abgehalten. Die Kinder werden in der Zeit von 8.30 Uhr bis 
14.00 Uhr betreut. Am Ferienspiel nehmen meist ca. 110 bis 120 Kinder aus der 
Marktgemeinde sowie aus umliegenden Gemeinden teil.  
Die Veranstalter bitten, die Kosten für das Lunchpaket zu übernehmen. 
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Übernahme der Kosten des Lunchpaketes für alle teilnehmenden Kinder.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
Punkt  9:  
 
Das Marktfest findet am 4.9.2016 statt. Sollte der Kirchenplatz fertiggestellt sein, so wird 
die heilige Messe am Kirchenplatz abgehalten.  
 
Folgende Familien bzw. Firmen und Privatpersonen werden sich als Aussteller auf jeden 
Fall beteiligen.  
 
Steiner Martina – Schnitzel und Getränke  
SV Hernstein – Bier und Sterz 
Steiner Leo – Produkte vom Bauernhof 
Kiwanis – Verschiedene warme Speisen und Spezialitäten 
Feuerwehr und VV Grillenberg – Weinkost, Aufstrichbrote, Chili, Würstel u. Getränke 
Steiner Christoph „KUMher“ -  warme regionale Speisen und Getränke 
Hilfswerk Triestingtal – Kinderbetreuung ab Mittag 
Junge ÖVP Hernstein – Mehlspeisen, Sekt etc.  
Maibaum Buam – Kesseldürre, Leberkäsesemmeln, Spiralkartoffeln, Getränke  
Krach Renate, Müller Michael – Most, Kesselgulasch, Marmeladen etc.  
Leitner Johannes – Experimente für Kinder – Cocktails 
SPÖ Hernstein – Hüpfburg auf der Wiese Garherr 
 
Die heilige Messe wird durch den Musikverein Hirtenberg musikalisch begleitet. Der 
Musikverein sowie die Kinder der Musikschule werden am Platz vor dem Amtshaus einen 
Frühschoppen spielen.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Die Übernahme nachstehender Kosten möge beschlossen werden:  
 
Herr Christoph Steiner und Herr Horst Steiner werden die WC Anlagen des Gasthauses zur 
Verfügung stellen. Kostenbeitrag durch die Gemeinde je Euro 100,--.  
 
Herstellung der Fest Mascherl sowie Einteilung der Kinder zum Mascherlverkauf  und 
Abrechnung auf der Gemeinde.  
 
Übernahme der Kosten für Werbeeinschaltungen durch die Gemeinde.  
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Übernahme der Getränke für den Musikverein während der Spielzeit durch die Gemeinde. 
 
Übernahme der Gutscheine im Betrag von € 3,-- für die Kinder der Musikschule, des 
Schülertreff, des Ferienspiels sowie der Miniplaybackshow.  
 
Anerkennungen für Frau Postl Michaela, Herrn Wöhrer Helmut, Frau Leitner Maria und 
Frau Slavik Margit (Volkstanzgruppe), Leiterin des Schülertreffs, Initiatoren des 
Ferienspiels, der Playbackshow sowie der Kulturvermittler im Museum und des Leiters 
der Schnalzergruppe.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Punkt 10:  
 
Vom NÖ Hilfswerk Familien- und Beratungszentrum Baden liegt auf Grund der Basis der 
Voranmeldungen per 28.5.2016 eine Kostenaufstellung für die Betreibung des Schülertreff 
Hernstein vor. Die Anzahl der Besucher im Schülertreff wurde seitens des Amtes der NÖ 
Landesregierung auf 22 Kinder erhöht.  
Der derzeitige Finanzierungsbeitrag der Gemeinde beläuft sich auf € 6.344,24.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Übernahme des  Finanzierungsbeitrages.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.   
 
 
Punkt 11:  
 
Frau Vizebürgermeister berichtet, dass bei den Dorferneuerungsgesprächen der Wunsch 
zum Bezug von regionalen Produkten vermehrt nachgefragt wurde.  
 
Mit den beiden Nahversorgern Firma „Hoppel“, Hernstein und Firma „Dorfladen“, 
Grillenberg wurden Gespräche bezüglich der Aufstellung eines Regional Regals geführt und 
von diesen positiv aufgenommen. Auch das Seminarhotel Schloss Hernstein möchte im 
Seminarbetrieb ein Regal führen.  
 
Das Regal wird von Herrn Hannes Raith hergestellt. Herr Rubenser Philipp wird 
entsprechende Logos für Regal und Produkte ausarbeiten.  
 
An der Aktion werden sich nachstehende Firmen und Privatpersonen beteiligen:  
Fleischerei Johann Hoppel, Nahversorger Zum kleinen Dorfladen, Kurvenhof Hernstein, 
Mostschenke Steiner, SCI.E.S.COM, Dr. Johannes Leitner, Weinbau Franz Zigeuner und 
Veronika Grager.  
 
Die Kosten für die Regale belaufen sich auf € 4.595,--. Das Projekt wurde bei der LEADER 
als Kleinprojekt eingereicht. Die Förderung der LEADER wird voraussichtlich € 3.676,-- 
betragen.  
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Beschlussantrag von Frau Vizebürgermeister:  
Vorfinanzierung der Kosten für das Projekt sowie Übernahme des Eigenmittelanteiles in 
der Höhe von voraussichtlich € 919,--.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Punkt 12:  
 
Es ist beabsichtigt, die Jugend mit einem Fördergutschein (für Taxifahrten, etc.) zu 
unterstützen.  
Vom Jugendgemeinderat Christian Zodl wurden Jugendgruppen und Jugendliche aus 
unserer Gemeinde sowie Herr GR. Rupprecht Thomas  zu einem Workshop für dieses 
Thema eingeladen. Es entsteht eine rege Diskussion über die Vorgehensweise bei der 
Verteilung der Einladungen,  der Höhe der Förderung, der Sinnhaftigkeit, der Zielrichtung 
sowie der Vertretbarkeit vor der Oberbehörde.  
 
Beschlussantrag GR. Zodl Christian:  
Ausstellung eines Gutscheines in der Höhe von € 25,00 für Jugendliche im Alter von 16 bis 
20 Jahren, einzulösen bei den Gewerbebetrieben in der Gemeinde sowie der Firma 
„Berndorf – Taxi“ im Probebetrieb für ein halbes Jahr.  
 
Der Antrag wird mit den Stimmen der ÖVP Fraktion und der FPÖ Fraktion angenommen. 
Mit den Stimmen der SPÖ Fraktion abgelehnt.  
 
Beschlussantrag GGR. Ing. Stoiber Gerhard:  
Ausstellung eines Gutscheines in der Höhe von € 50,00 pro halbes Jahr, für Jugendliche im 
Alter von 16 bis 20 Jahren, einzulösen bei den Gewerbebetrieben in der Gemeinde sowie 
der Firma „Berndorf-Taxi“ und Firma „Ruftaxi Lenardin – Leobersdorf“.  
 
Der Antrag wird mit den Stimmen der SPÖ Fraktion angenommen. Mit den Stimmen der 
ÖVP sowie FPÖ Fraktion abgelehnt.  
 
Punkt 13:  
 
Herr Bürgermeister verliest Anträge um Gewährung von Ehrenzeichen an verdiente 
Personen in unserer Gemeinde.  
 
Antrag Johann Leitner, Obmann des Doppelquartett Almbleaml 
Ehrenzeichen für: Herrn DI Richard Büchsenmeister, Chorleiter des Doppelquartett 
Almbleaml seit vierzig Jahren sowie Orgelspieler in der Pfarrkirche Hernstein seit 1970.   
 
Antrag Pfarrer Prof. Mag. Rupert Marx 
Ehrenzeichen für: Frau Rosa Kuderer, Pfarrgemeinderätin seit 1972, Stellvertretende 
Vorsitzende des Pfarrgemeinderates seit zwanzig Jahren.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
Verleihung der Ehrennadel in Gold an Herrn DI Richard Büchsenmeister sowie Frau Rosa 
Kuderer.  
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.   
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Punkt 14: 
 
Der Bericht der Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss vom 27.6.2016 enthält 
keine Empfehlungen und sonstigen Feststellungen.  
 
Beschlussantrag des Bürgermeisters:  
 
Der Prüfungsbericht möge angenommen werden.  
Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig beschlossen.  
 
 
Punkt 15:  
 
Am 2. Oktober 2016 findet der dritte Wahlgang für die Bundespräsidentenwahl statt.  
 
Herr Bürgermeister bringt einen Bericht über die Planungsarbeiten für das FF Haus sowie 
die Wertstoffsammelstelle. Die Umwidmung  seitens des Landes ist noch nicht bestätigt.  
 
In den Orten Grillenberg und Neusiedl ist der Ausbau mit ARUS für ein schnelleres Internet 
durch die Firma Telekom fertiggestellt.  
 
Die Geschäftsführerin der „LEADER Region Triestingtal“, Frau DI Hainfellner Elisabeth hat 
ihre Anstellung gekündigt. Frau Anette Schawerda wurde zur Nachfolgerin bestellt.   
 
Die Lautsprecheranlage musste repariert werden. Die Reparatur Kosten belaufen sich auf  
€ 582,36.  
 
Herr Bürgermeister berichtet über den Baufortschritt am Kirchenplatz sowie der 
Nebenanlagen.  
 
Herr Bürgermeister bedankt sich bei den Gemeinderäten/Innen  sowie den 
Mitarbeitern/Innen  für die geleistete Arbeit und wünscht erholsame Urlaubstage.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Herr Bürgermeister die 
Gemeinderatsitzung.  
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am  13. Oktober 2016  
 

unterzeichnet – abgeändert und unterzeichnet - nicht unterzeichnet  
 
 
 
 
..........................................................              .................................................................. 
Bürgermeister                                                     Schriftführer  
 
 
 
 
........................................................................................................................................... 
Gemeinderat                     Gemeinderat              Gemeinderat                      Gemeinderat 
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